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Kozep-utcza nr. 395.

Societatea pentru fondu de teatru românu.
La dorintî’a manifestata din mai multe părţi, 

adunarea generala, convocata la Sibiiu pe 19 şi 
20 septembre, se amâna pe 17 şi 18 octombre 
an. c. stilu nou. Comitetul Societătii.

O miresa si doi miri.
— ■ N ovela.  — •

(U rm are .)

Numai dorul, numai dorul! Numai el e tredîu şi 
vorbitoru din','! şi noptea.

Şi trecendu (Iile, şi trecendu septemâni, ieta unu 
tineru cunoscutu din gîuru eu mân’a legata, cu faoî'a 
arsa de sore. Sositu din eâmpiele Bulgariei, ranitu.

Ioni Ghiriacu — eră numele junelui — de origine 
grecu, altmintrenea de o talia nalta, sveltu, frumoşelu 
şi din părinţi avuţi.

Dupa departarea lui Jonitia, se ’ntorceau tinerii în 
gîurul Lenei ca fluturii în gîurul florilor; i-a cerutu mâ
n’a ; dar unde este o fiintia care ar câştigă ânim’a ei 
cea plina de dom şi de durere?

Alţii au vinitu, şi-au datu socotelele pe faQia : au 
cerutu mân’a Lenei; dar cu acesta a gatatu. Joni a vi
nitu tristu, cu faţî’a mohorita, cu sufletul plinu de gele. 
El nu a cerutu nimica, el a datu — otrava.

Lena a recunoscutu într’ensul pe unul din amicii 
şi soc,-ii de arme alui Jonitîu, şi fugi naintea lui.

—■ Unde e Jonitia? — întrebă abia resuflându.
Joni •— îsi plecă capul şi nu cjise nimicu.
Lena scose unu ţipetu sfaşietoru.
— Te rogu pe Dumnedeu, scii de el? — mai în

trebă repede.
— Sciu, — respunse tinerul, scurtu şi greu.
— Unde e ?
— Acolo unde nu mai curge lupt’a, acolo de unde 

nu mai rentorna nimenea.
Lena cadu leşinata.
Părinţii şi omenii buni o cuprinsera, o redicara şi 

începură a o mângaiă; ier Joni încoti pe o mesa şi în
cepu a plânge.

Lena îsi vini în ori din ce în ce, dar tinerul nu-si 
putea curma lacrimele.

Oh! ce lacrime scumpe, vedendu pe cineva plân- 
gendu din ânima pentru perderea nostra!

Ce amicetîa facjîa de el, pe care Fa iubitu; ce sim
patia, ce compătimire facla de ea !

El nu a vinitu din calculu, el a vinitu a-si împlini
o datorintia ca tovarasîu.

Ce amicetîa, ce sufletu nobilu!

III.
Sunt, omeni desinteresati de totu ce e pe pamentu. 

Valurile se batu, omenii se lupta în gîurul lui : nu-i 
pasa, pe el nu-1 atingu.

Se pieră lumea jumetate : treb’a ei, el a remasu.
Unii ţinu, că aceştia ar fi omenii cei mai fericiţi.
Dar sunt omeni cu sufletul plinu de sentîeminte. 

Doresce, se alipesce şi iubesce, şi din tot,e-si face 
patima.

Acesta patima se desvolta de multe ori pâna de
vine morbu. Patim’a te petrece cătra gropa şi morbul 
te pune jos.

Şi când spiritul e mai esaltatu, când tote sunt spe- 
rantîe şi ilusiuni, când în tote credemu, când nu cu- 
noscemu sperantîe doborite şi credintîe înşelatore, vine 
amorul, acelu ângerasîu frumoşii ce stapânesce lumea
— vine voiosu, ridetoriu şi dragalasîu, iti îmbia florile 
sale, îti îmbîa lumea ’ntrega; şi tu te aventi în sboru, 
în — ilusiuni.

E frumosu, te amuzesce, ti-e dragu. îti cere odo
rurile tote, dorintîele sperantîele, viitorul, şi tu ţi le ofe- 
redi tote, jertfa pe altariul unui visu.

Din tote câte ti-a datu Dumnedeu, mum’a şi na- 
tu r’a, nu-ti remâne decât ceea ce-ti dă el în schimbu.

Şi când el te înşela, perdi totu; căci ce ai dusu 
odata, nu mai câştigi în veci, acele au arsa pe altariul 
pe care le-ai pusu.

Astfel de omeni sunt. asemenea cartîasilor patimasi. 
Punu totu pe o carte, cartea se sfetesce şi-au per- 
dutu totu.

Aşa a fost Lena.
Unu sufletu a avutu, unu sufletu plinu de totu ce 

a saditu în el Dumnedeu nobilu şi frumosu; acestu su
fletu l’a oferatu alesului seu — întregu, aşâ cum l’a 
creatu Dumnedeu.

Unu sufletu tineru, smaltat.ii şi îmbobocita cu pup- 
siorii graţiilor unei vieţi întregi — şi l'a datu totu; şi 
a perdutu totu.

Cel nefericiţii îsi cauta mângâiere în plânsu; ei nu 
i-a remasu nici lacrimi destule. Unde isvorescu atâte la
crimi se stingă atâta durere?

Dar i-a remasu un’a : suvenirea.
Căci când ne-a parasitu tote, când s’a domolitu 

dorul, când ne-a parasitu chiar şi sperantî’a, cea din 
urma tovarasîa — ne petrece înca suvenirea, singur’a, 
credincîosa; dar şi ea gelnica.

Unii o blastema; merga şi ea deca plânge, căci 
plângemu noi destulu; dar ei pecatuescu. Ea singura ni 
e fidela pâna la morte.

(Va urm a.)
V. R Buticescu.

ORADEA-NIARE (NAGYVARAD)

Joi II) Sept. st. n.
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Mi steriul Nopţii.
— Romanu, de Claire de Cliandeneux. —

(U rm are .)

— Că misa Varvara trebue se aiba o anima forte 
buna, şi că e o femeia atât de lipsita de egoismu, în
cât numai raru se pote găsi alt’a ca ea.

— Nu-i aşa ? Varvara are tota dreptatea. Eu m’am 
supuşii cu totul, şi pentru aceea am scrisu lui Laurent 
şi ţie, se me cercetati.

— Ah ! . . .  Şi lui Laurent? —• esclamă Pascal, care 
fără voia tradă prin vocea sa, că scrierea acest’a nu 
i-a facutu impresiune plăcută.

— Nu ascundu, că mi-a produsu mare bucuria, că 
tu ai sositu mai de graba. Caracterul şi carier’a ta îmi 
1 ilacu mai multu, decât traiul rigidu al lui Laurent, ca
rele — afara de acesta, precum se dice •— e unul din 
omenii cei mai neputincioşi, şi fu silitu a întrerumpe 
dirigerea fabricei părintelui seu.

—- N’am sciutu acest’a. Aşa dara nu Laurent con
duce mai multu fabric a de sticle?

—• Varvara a aflatu şi acest’a? Ti-am dis’o, că fe- 
t’a ast’a nu are parechia.

Pascal se înclină, şi se parea că e mai bine con- 
vinsu de adeverul acestei aserţiuni, decât cum credea 
matusî’a sa.

— Laurent mi-a scrisu, că e bolnavu, dar în timpu 
scurtu me va cercetă. Deca el va fi aice, grigea mea 
de el, că în timpu de câteva ore scurte voiu sci ce lo- 
cuiesce în el.

— Iubita matusîa, dta te vei convinge, că Laurent 
are nişte însuşiri forte bune.

— Nu este necesariu se-ti esplicu, căci poti s& ghi- 
cesci, că nici unu momentu n’am cugetatu la Sabine, 
soţi’a bogata şi îndestulita a lui Honore Tanguin.

O rosetîa repentina cuprinse faţî’a plina de espre- 
siune a lui Pascal, când audi pronunciăndu-se satiricu 
de cătra matusî’a sa numele femeii atât de multu timpu 
adorate, ma şi acuma stimate.

— Pe scurtu , iubite Pascal, am decisu se îm- 
poporezu singuretatea mea părăsită, şi se lasu moşteni
torilor iubitului meu barbatu . . .

Când aminti pe barbatul seu, ierasi îsi înnaltlă ca
pul spre ceriu, dar acuma nu mai suspină.

— . . .  acea avere, ce am se multiamescu marini- 
iniei lui, şi eventualminte si averea mea propria .. .

Pascal se mişcă pe scaunul seu. De şi în firul eon- 
versaţiunii seiea positivu, că ce vre se dica matusî’a sa, 
totuşi spiritul seu simţitorii se revoltă în contra faptului, 
că dens’a i face cunoscuta atât de desehisu hotarirea 
sa şi vorbesce atât de rigidu despre moştenirea ce avea 
se-i compete du pa mortea ei.

— Iubita matusîa, — clise el în tonu decisu, — 
mi-ar fi placutu mai tare, deca mi-ai fi vorbitu numai 
de acea iubire ce datorimu matusîei nostre.

— Copilaria, — respun.se ea, — femeile din pa- 
tri’a mea iubescu calea drepta şi sincera. Simtîescu 
multa simpatia faţîa de tine, faci onore numelui teu, 
căci l'ai facutu cunoscuţii. Cu fala me voiu radîeinâ în 
betrânetîele mele de bracîele tale, Pascal de (luerras.

— Iubita matusîa, dta îmi faci nişte elogîuri atât 
de mari, încât, în adeveru siîm în confusiune. Şi-apoi 
mai am unu veni.

— Oii! verul teu; nici nu cugetă el; scîu înainte 
la ce am se me aşteptu din partea lui. Sacrilica-mi, te 
rogu, câteva mominte din junetî’a ta . . . Considera-te 
aice, ca pe viitoriul domnu al castelului. Fii fiul meu! 
Te voiu însorâ şi-ti promitu înainte, că voiu iubi copiii 
tei, deca nu-si vor pre bate jocu de îndatinările mele

betrânesci. Acesta ideia, de când mi-a plesnitu prin 
minte, îmi sternesce în continuu surisu. Tu de siguru 
vei dice, că aceste câteva clile n ’au fost de ajunsu, ca 
se te iubescu într atâta. Tu nu vei crede, că eu totuşi 
voiu afirmă acest’a, şi bine fac i. . . Dar in sferşitu deja 
am decisu, că voiu lace aşa, şi nu aşteptă mai multu 
dela o betrâna de şepte-deci de ani!

Pâna când matusî’a infiră acesta conversaţiune nu 
pre sentimentala şi destul de rigida, mii şi mii’ de cu
gete furnicara prin mintea lui Pascal.

I se cerea libertatea; dar eu ce condiţiuni favora
bile, prin ce regiune încântatore avea să-si’ petreca în- 
chişorea.

I se oferiâ avere, si in schimbu i se poftiâ numai 
respectu şi alipire! I se propunea a deveni domnul aces
tui castelu principescu, şi acesta femeia curiosa i ţjicea, 
că i va ii mama, lui, care nici odata nu şi-a cunoscuţii 
propri’a mama.

Suprinderea, gratitudinea, şi sentimentele delicate- 
tîei într’atâta cuceriră ânim’a lui Pascal, încât el rosti 
câteva cuvinte înarticulate de multiamita, între cari mes
tecă şi numele lui Laurent.

— Bine, bine, — rlise betrân’a lady, — tu înca 
cugeti totu la venii teu. Acest’a areta o ânima buna. 
Voiu nisui, ca lui se nu-i para reu de ofertul teu. Nici 
nu voiescu se vedu pe el. Fii liniscitu, voiu assigură şi 
lui o vietîa făra grigi.

Pascal declară, că i-ar fi placutu forte se aştepte 
sosirea lui Laurent, înainte de a fi decisu matusî’a sa, 
că-1 considera pe densul de moştenitorul ei.

Dn’a Forster îsi puse mân’a pe gur’a lui Pascal, şi
i spuse, că cugetarea, ce i-a întaritu acesta hotarire, 
i-a causatu multu mai mare lramentare, decât se aiba 
poft’a d’a o rencepe şi d’a lasă se i se tulbure liniscea 
de nou.

Ea dise, că vorb’a multa a obosit’o forte, şi_enn-__
duse pe Pascal, care nici nu-si putea vini în ori de ui
mire, înderetu spre castelu.

Miss Varvara, care tocmai îsi aşedâ florile în ţina- 
torele mari de pe scar’a castelului, în linişte şi cu mo
destia, întocmai ca o copila care chiar eşise din pen
sionaţii, esamină din departare şi cu atenţiune trasatu
rile celor ce se apropiau, şi intr’acea şi fa<;î’a ei se 
’nsenină.

Când dn’a Forster şi nepotul ei se apropiara de 
trepte, Varvara primi cu înclinare uşura salutarea lui 
Pascal si dispăru la momentu.

Pascal se urcă pe trepte adâncitu în cugete, şi me
dita, că ce capriciu al sortii i-a adusu în cale acesta 
juna americana, careia — precum se vedea •— avea 
se-i multîamesca totu viitoriul.

Acestu viitorii la tota întemplarea eră ademenitorii 
pentru densul; nici nu eră necesariu se starniesca a-1 
câştigă; acela i se dedea plinii de bucuria şi cu 
surisu.

Dupa primele mominte ale suprinderii şi esaltaţiu- 
nii, el iera se sciîi orienta, si nici decât nu regretă vie- 
tî’a din Paris: numai de aceea i parea reu, că cu ta- 

! lentul şi diligintî’a sa nu mai pote se ajutore pe aceia, 
cari aveau trebuintîa de el.

Fac;îa de acestu prospecta admirabilii, în mijlocul 
acestei splendori mari, unde avea se îndeplinesca dato
riile gratitudinei si ale devotamentului, Pascal se simtiea 
capabilii, spre a duce în acestu locu binecuvântata de 
Dumnedeu o vietîa nobila şi demna de el ensnsi.

Deca vocea lui nu va mai sună în şalele justiţiei, 
se apere orfanul şi se spriginesca veduvele, cât, bine 

| putea se Iaca în nou’a-i situaţiune cu autoritatea-i şi eu «
I averea-i mare.
1 (Va urm ă.)



Anul XVI. F A M I L I A. 425

Băile dela Monesa.
Gomun’a Monesa se afla în comitatul Aradului în 

apropierea Butenilor. E o comuna curata românesca, 
precum e şi întregu ţinutul băilor. într’o monografia a 
băilor scrisa de emeritul protomedicu comitatensu dr. 
Kery Monesa o numesce pe ungurie Menyhâza. Acesta 
numire care va să dica Jocuintia de raiu* se potri- 
vesce forte bine cu darurile cu cari natur’a în abun- 
dantîa a înzestrata regiunea Monesei.

O vale mica şi încânt,atore încungîurata din tote 
laturile cu deluri, în care numai printr’o cale strimta 
poti strabate la locul unde se afla stabilimentul; cu o 
atmosfera ce se înaltîa la ceriu, cu o vegetaţiune ce-ti 
încânta ochii, şi-ti îmbăta de plăcere simtlurile, cu unu 
riuletîu şerpuitoru ce curge cu unu sgomotu potenţiatu 
de ecboul stâncilor — ieta locul băilor din Monesa.

(le privesce ap’a, acesta aparţine apelor feruginose 
potrivite mai multa de scaldatu decât de beutu. Are o 
temperatura cam de 23 de graduri şi curge în abun- 
dantîa, ceea ce nu la tote scaldele se afla.

Zidirea băilor conţine 5 basine singuratice de scal
datu ; puţine la numeru, dar pentru publicul de aici şi 
aceste sunt, pră multe. Tote basinele sunt din calce hi
draulicii zidite, ier cabinele pardosite cu marmure. Se 
mai afla înca şi o baia rece cu dusie asupra riuletîului 
limpede ce curge din dălu. Otelul stă din 16 odăi dupa 
împregîurări destulu de eftine.

în 5 septembre când am visitatu eu cu unu tova- 
rasîu al meu scald’a — nici unu sufletu de ospe nu 
mai era la Monesa, ier în protocolul ospetilor eu m’am 
înscrisu de al 120-le!

____ Ne-amu scaldatu, amu dejunata cafea cu lapte forte
l>una şi pesci fripţi şi mai buni, apoi amu beutu vinu, 
care a pusu puntul pe i. Am facutu dupa aceea o mica 
escursiune pe delu însoţiţi de ospetariul cu plete albe, 
d’ar cu o inima vesela care nu se potriviă nici decum 
cu golul strigatoru din restauraţiune, şi contrastă pre 
batatoriu cu vaietele şi piurările jupânesei crismaritîe.

Impresiunea plăcută ce a facutu asupra nostra băile 
din Monesa a sternitu în noi o interesare viua pentru 
aeestu locu de cura, şi am cerutu informaţiuni detaiate 
despre tote câte privescu bai’a şi 6spetii. Multu ne-amu 
miratu audindu, că unu vi tiu reu, cum se dice pe la 
noi o gluma rea respândita făra intenţiune maliţiosa a 
fost în stare a înspăimântă omenii şi a-i reţine dela 
cercetarea Monesei. S’a disu adeca, că în Monesa întră 
şerpi în scalda, acesta faima ajunge ca femeile nervose 
şi de regula slabe la complesu pentru cari specialu sunt 
menite aceste băi — să se ferăsca de Monesa ca de — 
şerpe. întreprindiatorul a grabitu se previne si acesta 
fatala eventualitate aplicându la gur’a tîevielor uşitie 
ciuruite — şi acuma şerpii nu mai sunt liberi d’a întră 
în basinul de scalda.

Trebue inse se amintescu, că bai’a mai .are şi o 
promenada destulu de mare, dar afara din valea pro
pria a băilor. Unu avantagiu ce nu se pote preturi la o 
baia posede Monesa : ventul seu curentul de aeru aici 
nu se simte nici când; ier desavantagîul care propria- 
mente stă în calea poporalisării Monesei es te : ploile 
dese atrase de vegetaţiunea abundanta şi de bogaţi’a 
metalelor din deluri. Acesta împregîurare neplăcută to
tuşi nu ar trebui se cumpenăsca multu în defavorul 
băilor, căci se scie că o ploia mica totdăuna curatîa at- 
mosfer’a.

Dupa o petrecere de 3 ore în Monesa ne-amu în- 
departatu cu sufletu mai veselu si cu esperintîe mai bo-

Balneofilu.

Ce e nou?
Maj. Sa regele sâmbeta la 9 ore deminetfa a 

sositu la Lemberga. Primirea a fost totu atât, de ent.u- 
siastica cum a fost la Cracovi’a, de şi n’a oferitu unu 
tablou aşâ de pitorescu. Banderiul naţionalii s ’a costu
mata pe spesele contelui Potocki, despre care se dice 
că va fi numita principe. La 1.1 ore fure primite depu- 
taţiunile. în diu’a urmatore făcu escursiune la Drohovicz. 
Săr’a se dete unu baiu strălucita, cu care ocasiune mo- 
narcul vorbi şi cu unele dame.

Principele Carol al României are se sosăsca 
dilele aceste la Budapesta. Din partea regelui s’a ofe
ritu Domnului românu pe timpul petrecerii sale în ca- 
pital’a Ungariei castelul regescu din Buda, şi adaptarea 
încăperilor a şi începutu. înse, din consideraţiune că 
principele caletoresce incognito, a refusatu cu inultîamita 
aeestu ofertu, şi astfel se va duce în cvartiru la otelul 
„Europa*. Comandantul militarii al ţerei a fost însciin- 
tîatu oficial despre venirea principelui, şi a luata dispo- 
siţiunile pentru ţinerea revistei.

Moştenitorul de tronu Rudolf a fost numitu 
contra-admiralu extra statum în corpul oficierilor de 
marina. La 11 1. c. Altetl’a Sa a plecata din Fraga la 
Berlin, ca se asiste la manevrele de acolo. înainte de 
a pleca şi-a luata remasu buna în moda forte caldurosu 
dela regimentul seu, şi a data fia-căruia din oficieri câte 
unu esemplaru din fotografi’a sa cu propri’a-i .subscriere. 
La Berlin a fost primitu de împeratul Vilelm si de moş
tenitorul de tronu, cu ovaţiuni mari; împeratul l’a nu
mita generalu-majoru.

Sciri personale. Tr. SSa Mihaiu. Pavelu, epis
copul diecesei oradane, în sâmbet’a trecuta s’a dusa la 
Beiusu, unde va petrece vr’o doue sept.emâni. — Dl 
Parteniu Cosma, deputata dietalu, sosindu sâmbet’a tre
cuta cu famili’a sa dela Beiuşu, a petrecuta doue dile 
între noi şi apoi s’a rentorsu la Sibiiu. — Contele Vil
elm Bismarck, fiul cancelarului Germaniei, din Mehadia 
a sositu la Budapesta, de unde va face mai multe es- 
cursiuni prin Ungari’a şi Groaţi’a.

Hymen. Dl Emiliu M. Vicasiu, teologu absolventa 
de Gherla, la 6 septembre şi-a. serbatu cununi’a cu 
d.şor’a Eleonora Popu, fiic’a notariului din Banişora. — 
Dl Erofteiu Gheaja şi dşor’a Maria Circa îsi serbara la 
12 sept. cununi’a la Deasîu.

Dl Y. A. Urecliia, care a fost preşedinte al con
gresului etnograficii din Paris, precum cetimu în ;>Fra- 
ţili’a pentru dreptate*, fu onorata de congresu cu aşe- 
darea bustului seu în sal’a sedintîelor societătii etno
grafice din Franci’a. Ier pentru lucrările ce a presintatu 
la congresu despre ţerile românesci, consiliul centralii i-a 
data medali’a cea mare de bronzu.

încercare de omoru şi de sinucidere. Cetimu 
în * Românul* : Unu italiana, anume Enrice Menzino, 
domiciliata în cas’a Coriolan la Bucuresci se duse 
asera pe la 6 ore la dl M. Rusii, zarafii din calea Vic
toriei nr. 42 şi la cas’a de schimba din strad’a zarafi 
nr. 12, şi spuse în ambele locuri, că este tramisu de 
stăpânul seu ca se schimbe o suma de 10,000 lei ar
gintii în bilete ipotecare. Cerii ambilor zarafi să-i dea 
fia-care câte unu baiatu cu câte 5000 lei în hârtia 
pentru ca ducendu-i cu densul Ia stăpânul seu se pri- 
măsca în schimbu sum’a echivalenta în arginta. Zarafii 
credendu, că vpr face o afacere buna, nu esitara a da 
italianului câte unu baiatu cu snm’a cerata. Acesta, 
ajungendu lalocuintî’a sa dimpreună cu baetii, facil so- 
cotel’a banilor, înse când fu se scota banii de arginta, 
în locu de bani scose unu pumnalu şi ameninţ ia pe 
baieti a-i omorî, deca nu-i vor da cei 10,000 lei în 
hârtii ipotecare. Aceştia împotrivindu-se, el se rapecli 
asupra lor şi făcu fia-căruia câteva răni cu arm’a, înse
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la ţipetele băieţilor audindu-se pasi apropiându-se, aten
tatorul fugi din casa fără ca se fi pututu luâ ceva bă
ieţilor. Poliţi’a isbuti a-1 descoperi într’o cârciuma. Dupa 
ce-1 scose din cârciuma ca se-1 conducă la aresta, abia 
sosit u în strada, el se smuci din manile agenţilor poli
ţieneşti si scotîendu unu revolveru din pusunaru îsi 
trase unu focu în gâtu; împedecatu de a severşi scopul 
seu de a se sinucide, rănitul escrocii fu condusa la spi
talul Coltîea.

Uliu faptu tragicu s a  petrecutu în strad’aTergu 
Cucului din Iaşi. 0  suma de israeliti liindu adunaţi în
tr ’o odaia din al doilea rendu, ca se asculte o confe- 
rintîa a unei coreligionare Snvetiate ce sosise din Gali- 
ţi’a, si fiindu îndesiţi tare prin numeral mereu crescendu 
al visitatorilor, eşira în balconu, si, dupa vr’o câteva 
secunde îmbulzel’a fiindu şi aici din ce în ce mai mare, 
grilajul se surpă de odata şi auditorii începură a cade 
în strada. De desupt aflându-se trei copii israeliti, 2 bă
ieţi şi o feta, fure stâlciti gravii. Doi copii au fost trans
portat! imediatu la spitalu.

Sciri din Români’a. La flucuresci locul viranii 
ce se aflâ alaturea ou palatul 1 )omnescu, precum aflămu 
din „Rom.*, va dispare; în locul lui se va planta o 
frumosa gradina, d’a lungul căreia va trece o strada 
noua; în mijlocul gradinei, care va fi publica, se va 
aşetjâ statu’a lui Mihaiu Vitezul, şi în locul ei, în faci’a 
universităţii, se va înnaltîâ aceea lui Heliade. — Comi- 
tiele agricole se vor înfiintîâ în tomn’a acest’a în tote 
judetîele, ocupându-se de mijlocele cele mai bune şi 
practice de producere şi în general despre îmbunataţi- 
rea sementiei cerealelor. — Acreditatul Bulgariei, Chi- 
riac Zancov, a sositu în septemân’a trecuta la Bucu- 
resci, şi şi-a presintatu preşedintelui minist. Bratianu 
scrisorile de acreditare în calitate de agentu al Bulga
riei. — Cahonier'a romana Grivitia. construita la Triest, 
a sositu, scrie Românul*, în Constantia. în sunetul mu- 
sicelor militare, al salvelor artileriei şi al aclamaţiunilor 
unui publicu numerosu; cunune de flori au fost oferite 
comandantului; portul a fost frumosu împodobitu. — 
Ministerul de resbelu avendu in vedere nou’a organi- 
sare a regimentelor de dorobanţi, care pune aceste cor
puri într’o stare quasi permanenta, decide ca în fia-care 
regimentu de dorobantf se se înfiintîeze o musica subt de
numire de fanfara, din toboşarii şi corniştii permanenţi 
afectati corpului, plusu doi gagisti ce corpul este auto- 
risatu a angagîâ. — Dl M. Cngalniceauu, care plecase 
la Constantia, s’a întorsu la Bucuresci. — Dl B. Boe- 
rescu se va rentorce din straînetate pe la 23 septem- 
bre st. n.

Sciri scurte. Fundatiunea Go\sdu deja s’a urcatu 
la 806,456 fl. 12 c r.; dela 1870, când represintantî’a a 
primitu fundaţiunea, acest’a a crescutu cu 213,028 fl. 
33 cr. — Din comitatul Torontalu vreu a emigra 
400 de familie în Bulgari’a, alte o suta au şi emigratu 
deja. —- Manevrele dela Lugosiu s’au terminata şi cele 
doue regimente de soldaţi, cari se duseră d’aici acolo, 
se rentorsera duminec’a şi luni’a trecuta. — lstoc\v  nu 
va scote o foia în contra jidanilor, ci o revista care va 
apare în fia-care luna odata; prim’a broslura va eşi la 
15 octombre. — Dupa deschiderea dietei, episcopatul 
catholicu va ţine sub presidiul primatelui consvatuiri re
lative la proiectele de legi pentru şcolele de mijlocu. — 
I r  ager ea loteriei in 11 septembre: Viena 82, 20,5,44, 
33; Gratîu 31, 18, 85, 5, 79; Timisora 24, 69, 78, 
22, 32.

Necrologe. Nicolae Triponu, fostu primaru şi epi- 
tropu bisericescu în M. Radna, a încetatu din vietîa la 
18 august, în etate de 69 ani, lasându bisericei locale 
o avere cam de 2100 fl. — Ştefan Rusu, consiliaru ju- 
decatorescu în pensiune la Braşovu, a repausatu în etate 
de 45 ani.

Cu tiparinl lu i Eugeniu Hollosy in

Cronic’a lumei.
Domnul şi Donm’a României din Potsdam au

mersula Drezda şiDiisseldorf: aice visitara esposiţiunea de 
bele-arte şi industria, d’asupra căreia la intrarea principala 
se redicase în onorea României drapelul tricolora ro- 
mânu. Primirea li se facil de căt.ra preşedintele comite
tului esposiţiunii, încungîuratu de membrii comitetului. 
Dupa visitarea esposiţiunii, comitetul la o ora a dat.u 
unu dejunu în onorea suveranului României. Dupa de- 
junu Domnul şi Donm’a a urmata cu visit’a esj>osiţiunii 
şi. a oraşului, şi Ia 6 ore, luându unu trenu specialu au 
ajunsu pe la 10 ore în gara la Neuwied, unde li s’a 
facutu o primire din cele mai strălucite, şi au mersu la 
castelul principesei de W ied, mum’a , în urările cele 
mai caldurose ale poporaţ.iunii.

Stutliile dlui Tocilescu la Paris. Dintr’o notitin 
publicata sub acestu titlu in „Rom. Libera*, aflămu cu 
plăcere că distinsul publicista dl (ir. (>. Tocilescu, care 
acum se afla la Paris pentru deseverşirea studiilor dsale, 
a înaintata ministerului de învetîaturi publice din Bu
curesci cinci certificate concepute în termeni forte mă
gulitori din partea profesorilor dsale dela şcolele Sor- 
bonne, Hautes-Etudes şi College de France. în acele 
certificate, erudiţii profesori atesteza că şcolarul lor, în 
vreme de trei ani, a urmata cu multa sirguintîa cursu
rile, luându o parte activa la eserciţiile şi conferintlele 
lor, şi esprima parerea şi dorintî’a ca dl Tocilescu se 
nu plece înca din Paris, ci se merga cu învetîatur’a 
mai departe spre a capetă titlul de doctor în litere.

împeratul Vilelmu era p’aci se fia sdrobitu vi
nerea trecuta la manevrele cuirasierilor. Pulberea îl 
împedecase de a calculă bine direcţiunea şarjei care a 
ajunsu dreptu asupra lui. Făra presintî’a de spiritu a 
oficiarului escadronului care, cu tota iutîel’a şarjei a 
împrasciatu omenii în drept’a şi în stâng’a, împeratul ar 
fi fost nesmintita, resturnatu şi calcatu în. picîorele 
cailor.

Cel mai vechiu (Jiuaru din Germani’a a ser- 
batu, mercuri la 1 septembre, a 150-a aniversara a 
fundării sale. La 1 septembre 1730 a aparutu primul 
numeru al foiei hebdomedare , I )resdener Anzeiger*, 
care eră atunci organul oticialu al tribunalelor şi al 
consilielor de stătu. Cu ocasiunea acestei aniversări, re- 
dacţiunea diuariului a data ca suplementu unu facsimile, 
din puntul de vedere al hârtiei, al tiparului şi chiar al 
redacţiunii, al primului numeru dela 1 sept. 1730.

Sciri străine. Colonelul Voinescu, tramisul estra- 
ordinaru al României pe lângă împeratul Brasiliei şi al 
preşedintelui Statelor unite spre a le notifică indepen- 
dinti’a României, a ajunsu la Paris. •— Dl I. Campi- 
neanu, guvernatorul Bancei Naţionale a României, se 
afla la Paris, unde face o cura de hydroteropîa. — Din 
Brusela se scrie , că principele Bismarck şi baronul 
Haymerle, întelnindu-se de curend la Friedrichsruhe, au 
încheiata unu tratata de aliantîa ofensiva şi defensiva 
între Germâni’a şi Austro-Ungari’a. — In contra rege
lui Italiei ierasi s’a plănuita unu atentata, inse poliţi’a 
a prinsu de veste şi Fa sugrumatu de timpuriu. — Re
gele Grecilor nu se va întorce în statele sale înainte 
de 12 octombre, şi decretul de mobilisare a flotei nu 
va eşi de cât dupa sosirea sa la Atena; totu atunci se 
va convocă şi parlamentul. —■ Unu podu de lemnu de 
pe riul Ebro, în apropiare de Logrono, în Spani’a s’a 
surpatu în momentul când trecea unu batalionu. 1 ca- 
pitanu, 3 locotenenti şi 64 soldaţi s’au înecata cu tote 
încercările făcute de a-i scapă. — Regina Spaniei a 
nascutu la 11 1. c. o infanta.
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